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MOŽNOSTÍ ROZVÍJANIA OSOBNOSTI 
HLUCHOSLEPÉHO JEDINCA PROSTREDNÍCTVOM 

HRY 

MÁRIA PODHÁJECKÁ, JANA ŠARIŠSKÁ 

Dovol'te mi v úvode nášho príspevku začat' myšlienkou Helen Kellerovej, 
americkej spisovatel'ky, která v dvoch rokoch po prekonaní šarlachu stratila zrak a 
sluch a vďaka tomu, že sa mohla vzdelávať dosiahla vysokoškolské vzdelanie a 
stala sa spisovatel'kou. Po strate obidvoch zmyslov bola akoby zakliata vo svete 
ticha a tmy. Našťastie nezostala v tomto svete a svoj vtedajší svet opisuje v knihe 
Príbeh mójho života takto: "Bolí ste niekedy na mori v hustej hmle, keď sa Vám 
zdá akoby Vás zatvorili do bielej tmy a vel'ká loď pláva opatrne a úzkostlivo 
smerom k brehu? Ja som bola takou loďou pred tým, než som sa začala vzdelávať 
ale s tým rozdielom, že ja som nevedela kde ten breh je." Škola v červen ici pri 
Prešove je tou loďou , která pomáha objavovať deťom tento breh. Bela založená 
na východnom Slovensku v roku 1993. 

Hluchoslepota - enormne ťažká situácia pro celú rodinu postihnutého 
dieťaťa . Hovorí sa, že svet hluchoslepého dieťaťa je vel'ký iba na dosah jeho ruky 

Škola mu pomáha tento svet rozširovať , objavovať, s týmto svetom 
komunikovat' a existovat' v ňom . 

Čo rozumieme pod hluchoslepotou? 

Pod hluchoslepotou rozumieme súčasné postihnutie zraku a sluchu, ku 
ktorým sa móže pridružiť aj telesné, mentálne či iné poškodenie. Tento 
kombinovaný postih zanecháva ťažké následky na celkovom vývine dieťaťa , který 
si vyžaduje špecifický pedagogický prístup. 

Svet hluchoslepého dieťaťa je chaotický a zložitý. Dieťa sa s ním 
oboznamuje zmyslovým vnímaním a postupným rozumovým chápaním . Vďaka 
činnosti , ktorú nazývame hrou sa začína orientovat' v tomto chaotickom 
usporiadaní sveta, vo svojom najbližšom okol í. Hra hluchoslepého dieťaťa je 
determinovaná špecifickým prostredím. Prostredím myslíme zrozumitel'né, 
špecifické - protetické, štrukturované fyzické prostredie, ale tiež prístup l'udí 
s kterými hluchoslepý jedinec nažíva. Činnosťou , hrou, jedinec uskutečňuje svoje 
interakcie s objektami okolitého prostredia v ktorom žije. Vnútornou príčinou 
začatia týchto interakcií sú aktualizované potreby jednotlivca, ich uspokojenie na 
základe kterých sa jedinec učí. 

Čo rozumieme pod hrou hluchoslepého jedinca? 
Pod hrou rozumieme aktivitu pri ktorej hluchoslepé dieťa/žiak 

uplatňuje svoju osobnost' a riadi svoju činnost' podl'a vlastných schopností 
a možností. Hrou sa móže stať činnost' , ktorá je zameraná na akýkol'vek druh 
objektu. Dieťa sa móže hrať nielen s hračkami , ale i s najrozličnejšími vecami , 
které mu stimulujú hmatové, yrakové, sluchové a čuchové vnemy. 

Tak ako zdravé dieťa aj hluchoslepé dieťa sa móže presadzovať v hrách už 
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od útleho veku. V hre sa dieťa učí tak ako aj intaktné dieťa. Hra mu pnnasa 
uspokojenie, vyrovnanost'. Snaží sa utvoriť si predstavy o predmetoch a javoch, 
hoci táto cesta je často vel'mi zdÍhavá. 

Snahou učitel'ov a vychovávatel'ov je poskytnúť v roznych formách výchovu 
a vzdelávanie hluchoslepým jedincem na základe individuálne vypracovaných 
programov v kterých predmety, hračky a hra majú prioritně postavenie. V škole sa 
realizuje klinický výskum ako základný prístup pri skúmaní hluchoslepoty 
v rozličných činnostiach, kterého podstatou a obsahem je longitudinálne 
sledovanie vývinu jedného dieťaťa a jeho kvalitatívne hodnotenie. 

Nezastupitel'nú úlohu má hra v socializácii dieťaťa - čo je prioritou nášho 
snaženia v konkrétnom sociálnom prostredí a v interakcii s inými l'uďmi. Sociálny 
kontakt pri hre zaznamenávame v troch rovinách: 
• dieťa, prevažne samo zo začiatku (predmety, hračky) 
• dieťa - dospelý 
• dieťa - dieťa. 

Hra postupne združuje detí do společných činností čo má vplyv na rozvoj 
komunikácie. Komunikácia v hrách sa realizuje nadviazaním kontaktu, dovery (Jan 
van Dijk) prostredníctvom dotyku a posunkovej reči. lde o to, aby sa dieťa 
prostredníctvom hry, či už námetovej, alebo konštruktívnej naučilo niečo z oblasti 
komunikácie, sociálno-emocionálnej, kognitívnej prípadne potvrdilo už naučené 
kompetencie, alebo uspokojovalo nejakú zo svojich potrieb. 

Základné vymedzenie v edukácii teda aj v hre hluchoslepého jedinca 
podl' a Jan van Dijka je: čo sa učit', ako a s kým sa učit'. (1: 1) 

Ak chceme dieťa doviesť k aktívnemu uéeniu v hre, máme mať na pamati tri 
nasledujúce hlavné podmienky: 

1. Úroveň vývoja dieťaťa, jeho pohotovost' k učeniu a schopností, ktoré už 
dosiahlo. 

2. Prostredie, ktoré poskytuje dieťaťu príležitosť na učenie 
3. Postoj a spolupráca dospelého {2:19,20) 

Keď sa dieťa učí pohybovat' a keď preskúmava predmety a experimentuje 
s nimi, jeho hra mu umožňuje postupne s predmetmi zaobchádzať a chápat' 
vzťahy medzi nimi, predstavovať si, rozhodovat' sa, sústrediť sa a riešiť problémy. 

Dieťa sa učí hrať sa konštruktívne zhruba v krokoch, ktoré uvádzame podl'a 
výskumných prác dánskej špeciálnej pedagogičky Lilii Nielsenovej (2:98) a ktoré 
nachádzajú svoju postupnost' a opodstatnenosť aj medzi deťmi/žiakmi v škole. 
Tieto kroky sú následovné: 

• Dávanie jedného predmetu do druhého 

• Rozoberanie jednoduchých zastavovacích hračiek 

• Búchanie predmetov o seba a sekvenčně hry 

• Vylievanie vody z nádobiek a naplňovanie nádob roznym množstvom materiálu 

• Vyberanie hračiek a iných predmetov z krabice 
• Dávanie hračiek a iných predmetov do krabice 

• Stavanie predmetov na seba 
• Skladnie jedného, alebo viacej predmetov dohromady 
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• Zostavovanie predmetov vo zvláštnom poradí 
• Stále konštruktívnejšie hry 
• Používanie nástrojov k zostrojovaniu nových predmetov 

Keď si dieťa osvojuje vyššie uvedené zručnosti, učí sa rozlišovat' vel'kosti, 
tvary, štruktúru, prípadne i farby a zvuky. Tiež sa zoznamuje s množstvom, 
hmotnosťou a teplotou predmetov. Dieťaťu systematicky ukazujeme, ako sa má 
hrať s hračkami, predmetmi. 

Prostredie v ktorom sa nachádzajú detilžiaci je optimálne nasýtené 
sociálnymi podnetmi v rozličných činnostiach leda aj v hrách. V prv~'ch začiatkoch 
je dieťa pasívnym partnérom a iniciativa k nadvazovaniu společenských kontaktov 
vychádza z okolia. Vychovávatelia, učitelia im venujú vel'a pozornosti a času. 
Uspokojujú ich potreby, berú ich na ruky a hrajú sa s nimi, primerane ich 
stimulujú. Vo svetle Piagetovej teórie a koncepcie psychického vývinu, informácie, 
ktoré poskytujú dospelí deťom sa často nevtesnajú do akomodačných možností, 
aké vytvára organizačná úroveň činnostných schém, pomocou ktorých dieťa 
asimiluje tieto informácie. Sú leda pre dieťa do istej miery nečitatel'né. To 
znamená, že dieťa nedokáže reagovat' na ne vhodným spósobom. Ak dieťa 
nestačí vstrebávať podnety, v tejto situácii venuje vačšiu pozornost' predmetom 
ako objektom asimilácie. Rovesník je pre naše dieťa najmenej atraktívny. Reakcia 
v hrách na dospelú osobu je kratšia ako na predmety, hračky . V tejto oblasti nas 
čakajú spracovania videozáznamov, aby potvrdili našu hypotézu. 

Je zaujímavý pohl'ad na to, ako a s čím sa detí hrajú vo vol'nom čase. Hry 
sú r6zne v závislosti od stupňa postihnutia zraku a sluchu. Chceme na príkladoch 
ukázat', že Natália, ktorá je nepočujúca ale porucha zraku jej umožňuje vnímat' a 
napodobňovať mamu vo svojom vol'nom čase sa hrá s bábikami a kočiarom. 
Aktuálne zážitky pri narodení brata sa odrážajú v tejto hre. 

Totálne nevidiaca Andrea, ktorá má zvyšky sluchu je zameraná na hmat a 
obl'ubuje pohybovo-manipulačné hry. Navlieka korálky, skladá kubusy, prekladá 
kocky do inej nádoby. 

Nepočujúci Peter so zvyškami zraku vyhl'adáva obrázkové katalógy a učí sa 
analyzovat' obrazy predmetov. Po dvoch rokoch štúdia začne kresbou 
napodobňovať r6zne kusy nábytku, nástroje, prístroje a za partnera si volí 
dospelého, ktorý mu jeho kresbu zrealizuje do papierovej alebo drevenej podoby. 
V súčasnosti sa Peter nachádza v poslednom kroku konštruktívnej hry podl'a Lilii 
Nielsenovej (2:98). 

K ďalším hrám paria hry vo vode s kubusmi , prelievanie, naplňovanie a 
vylievanie vody z nádob, hry s bumerangem, búchanie po stole, na rezonančnej 
doske, v Malej izbe - Little Room (Lilii Nielsen), hry so svetelnými efektami, hry 
s masážnym strojčekom, vyhadzovanie farebných masážnych guličiek z bazénu a 
vkladanie naspat', pripínanie štipcov na podložku a ich odopínanie, miesenie múky 
s vodou, hojdanie v deke, hl'adanie rovnakých predmetov, triedenie materiálov do 
košíkov podl'a druhu a hry s loptou. 

Na ílustrácíu uvedíeme vlastně pozorovaníe hry s kockamí s natáčanín 
na videozáznam 
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Popis a analýza zrealizovanej konštruktívnej hry je po piatich rokoch pobytu 
detí v škole 

Činnost': Hra Natálie s totálne hluchoslepým spolužiakom Andrejom 

Miesto: Trieda, deti sedia pri stole oproti sebe, na stole majú krabicu 
s drevenými obrázkovými kockami. 

Úloha: V rámci sociálnych vzťahov Natália dostala úlohu spoločne sa hrať 
s Andrejom , ktorý uprednostňuje pri hrách dospelých a nevyberá si k hre deti . 

Ukážka činnosti : Natália berie ruku Andrejovu do svojej ruky a oboznámi ho 
s kockami . Spoločne vyberú kocku z krabice a dajú ju na stol. Potom mu dá pokyn 
dotknutím sa jeho ruky, čo znamená pre Andreja , aby vybral kocku z krabice a dal 
ju na prichystanú prvú kocku . Tento akt sa párkrát opakuje. Natália mu nepomáha, 
dáva mu len pokyn , vyčká , aby Andrej tieto úkony zvládal sám. Andrej aj keď vie , 
že kocky sú v krabici a mohol by pokračovat' aj sám v stavan í veže, trpezlivo čaká 
na dotyk Natálie. Natál ia po určitom čase berie Andrejovu ruku a spoločne 
kontrolujú aká vysoká je veža. Po dosiahnutí určitej výšky, kocky padajú. Natália 
má z toho radost' a chce, aby sa tešil aj Andrej. Preto berie jeho ruky a tlieska 
s nimi. Andrej reaguje úsmevom. Spoločne poupratujú kocky do krabice a začínajú 
opat' stavať . Postup spolupráce, vzájomného nadvazovania je ten istý, Natália 
nasmeruje Andreja čo má robit', čaká , nerobi za neho a dáva mu znamenie a 
šancu ďalej samostatne pracovat'. Obidvaja sú vel'mi aktivní a pohrúžení do svojej 
stavby. V závere námetovej hry Natália dáva pokyn Andrejovi , že hra sa skončila a 
on ukladá kocky do krabice a odnáša ju uložit' na miesto. 

Pozrime sa na zrealizovanú konštruktívnu hru, ktorá sa uskutečnila bez 
výrazného usmerňovania pedagóga (bol v úlohe facilitatora) z dvoch hl'adísk: 
• sociálno-emocionálneho 

Komunikácia pomocou sociálnych kontaktov (tvárou v tvár, dotykom) medzi 
Natáliou a Andrejom v triede sa uskutečnila prvýkrát. Dosiahol sa stupeň 

krátkodobej spolupráce. Mimo triedy vzájomný vzťah už bol uskutočnený . 
V sociálnej komunikácii tu pozorujeme vzťah nadradenosti a podradenosti medzi 
účastníkmi konštruktívnej hry. Natália hru vedie, Andrej je vedený, ale je tu 
d61ežitý moment - aspekt, že chce byt' vedený. 

Natália rozvíja a posilňuje u Andreja sebakompetenciu počas interakčnej 
hry. Nič zaňho neurobí. Trpezlivo počká (dá mu čas reagovat') a až keď vykoná 
správne úkon, dáva mu ďalši pokyn , čo tvorí podstatu motivácie, aby Andrej 
reagoval na dotyk, predlžený dotyk, poštuchnutie - si opat' na rade. Záleží jej na 
tom, aby prežíval z realizovanej činnosti radost'. Naznačuje mu svoje pocity. 
Potešenie zo vzájomnej hry a jej výsledkov prejavujú vo svojej mimike -
smiechom a úsmevom, gestami - tlieskajú, rozhadzujú rukami. Expresívne, 
zážitkové prežívanie zohráva d61ežitú rolu v hre hluchoslepých detí. 
• kognitívneho 

Stavba opakovane spadne po dosiahnutí určitej výšky. Natália sa teší, 
pohyb pádu pozoruje so zaujatím a sp6sobuje jej radost'. Avšak stavbu chce mať 
stále vyššiu. Pokusom a omylom ešte nedospela k tomu, že základ stavby musí 
byt' pevnejší, stabilnejši pri dosiahnutí vyššej veže. 
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Výsledky nášho skúmania ukazujú, že hluchoslepé dieťa sa učí spósobom: 
TU a TERAZ. Za najpodstatnejší determinat považujeme osobnú skúsenosť 
dieťaťa , ktorú dokáže aplikovat' v nasledujúcej činnosti , hre. 

Prostredníctvom hry realizujeme zásadu kontinuálneho poznávania 
dieťaťa . Pri dlhodobom pozorovaní je možné nielen popísať aktuálny stav, ale i 
rozpoznat' príčiny, ktoré aktuálny stav spósobili a zodpovednejšie stanovit' 
prognózu .V hre sa výrazne zameriavame aj na schopnosti potencionálne, ktoré 
móžu byť objavené a odkrývajú i perspektívne možnosti. Realizované hry medzi 
hluchoslepýmí deťmi na prvý pohl'ad budia dojem irelevantných súvislosti. Nové 
dimenzie to nadobúda ak pozorne monitorujeme tieto hry s následnou analýzou. 
Niektoré deti sa nám v hrách javia ako ambiciozne, rýchle a netrpezlivé, iné sú 
spokojné a relatívne vytrvalé. Niektoré prejavujú príliš málo nápaditosti a iniciativy, 
používajú stále tie isté vyskúšané schémy, ktoré sa nesnažia narušit', zlepšit' ani 
zdokonalit'. Zámerom a ciel'om je, aby deti prechádzalí od individuálnych a 
osamotených hier ku hrám vo dvojici, s partnérom - dieťaťom , alebo dospelým. 

Hra odráža aktuálne štádium vývinovej úrovne dieťaťa . Pre pedagogickú 
prax je dóležité poznat' a rešpektovať mechnizmus a logiku hier hluchoslepého 
jedinca. 
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